

- виховання” //Теорія і методика фізичного виховання і спорту. - 2005. - №4. - С. 72-75.
4. Янсон Ю.А. Структура современного процесса физического воспитания школьников //Теорія и практика физической культуры. - 2004. - №10. - С.19-20.
  5. Круцевич Т.Ю. Теория и методика физического воспитания. - Киев, 2003.- Т.1. - 424с.

*О.В.Малихін*

## **НАСТУПНІСТЬ У ФОРМУВАННІ УМІНЬ САМОСТІЙНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ НА ОРГАНІЗАЦІЙНОМУ, ОПЕРАЦІЙНОМУ І ПРЕДМЕТНОМУ РІВНІ**

*В статье рассматриваются возможности педагогического влияния на процесс формирования умений самостоятельной учебной деятельности студентов педагогического университета на организационном, операционном и предметном уровнях.*

*The article deals with the problem concerning existing possibilities of pedagogical influence while forming students' self-directed educational activities skills in Pedagogical University on organizational, functional and subjective levels.*

Співвідношення часу, що відводиться на аудиторну і самостійну роботу студентів вищих навчальних закладів, в усьому світу складає 1:3,5 [2, с.101]. Відповідно, формування умінь самостійної навчальної діяльності залежить від того, наскільки ефективно використовуються задля цих цілей час, що відводиться для проведення аудиторних (нормативних) занять, а також наскільки сформовані орієнтаційні уміння студентів першого курсу, уміння регламентувати обсяг роботи і розподіляти час не лише протягом аудиторних занять, але й у значній мірі поза ними.

Виходячи з цього, **мета даної роботи** полягає в тому, щоб показати можливості педагогічного впливу на процес формування умінь самостійної навчальної діяльності студентів педагогічного університету на організаційному, операційному і

предметному рівні, а також статистично довести ефективність такого впливу.

Аналіз цілей взаємодії між викладачами і студентами першого року навчання, що ставляться на учбових заняттях різного роду і тривалості, таких ситуацій показує, що їх досягнення безпосередньо пов'язано з набуттям студентами першого курсу глибоких теоретичних знань і формуванням уміння застосовувати їх на практиці. Однак, питання про те, як досягти у цьому високого результату, торкаються надзвичайно рідко. Більш конкретно цей факт відображено у таблиці 1.

*Таблиця 1*

**Витрати часу, що відводиться на досягнення різних учбових цілей**

Цілі	Витрати учбового часу
1. Набуття глибоких теоретичних знань.	49 %
2. Закріплення теоретичних знань на практиці.	33%
3. Перевірка якості роботи, що виконується.	11%
4. Формування прийомів роботи з джерелами знань.	3%
5. Виховання відповідального ставлення до навчання.	1,5%
6. Формування організаційних умінь пізнавальної діяльності.	1,7%
7. Оволодіння прийомами використання вільного часу.	0,9%

Наведені у таблиці дані співпадають із результатами Г.В.Скок, яка показала, що майже на 80% практичних занять переважає монолог викладача, на лабораторних заняттях домінує контроль теоретичної частини курсу, в організації виконання студентами експериментальних завдань самостійній роботі майже не приділяється уваги [3]. Дослідження бюджету часу студента першого року навчання за допомогою карти самореєстрації, яка була розроблена білоруськими вченими ще на початку 70-х років минулого століття [1], показує, що на позааудиторну самостійну роботу студент першого року

навчання майже не має часу. Середні узагальнені дані, щодо витрат часу студентами першого року навчання представлені у таблиці 2.

Таблиця 2

**Загальний фонд часу студента першого року навчання у педагогічному університеті**

Види витрат часу	Час, що витрачається від загального обсягу, у (%)	
	Будні	Неділя
1. <b>Учбовий час:</b>		
- регламентовані заняття;	28,12	0
- нерегламентовані заняття;	14,24	11,46
- час, пов'язаний з витратами на пересування і обслуговування у ВНЗ.	5,21	0
2. Задоволення фізіологічних потреб (сон, догляд за собою, харчування)	45,14	55,56
3. Організація побуту.	4,51	18,40
4. Вільний час.	2,78	13,54
5. Нерозподілений час.	1,74	1,04

Дані таблиці свідчать про необхідність збільшення доли самостійної навчальної діяльності (самостійної учбової праці) студентів першого року навчання безпосередньо впродовж аудиторних занять, оскільки додаткового часу для організації такої роботи у них майже немає.

Раніше було показано, що на формування організаційно-адаптаційної компетентності і змістовно-операційної (процесуально-діяльнісної) готовності найбільше впливає такий фактор, як система форм, методів, засобів освітнього процесу, що спадково змінюється від середньої школи до вищого навчального закладу, а також фактор напряму, що формує, - цілеспрямоване формування умінь самостійної навчальної діяльності у системі спеціальних задач.

Корекційно-формуючий напрям у розвитку досліджуваних умінь є покликаним усунути учбову організаційну пасивність студентів, підвищити ступінь їх учбової самостійності в умовах домашньої підготовки.

Абсолютно зрозумілим є те, що задля розв'язання цих задач важливою є робота, спрямована на забезпечення наступності на трьох рівнях організаційному (наступність способів взаємодії того, хто навчає, і тих, хто навчаються, у межах яких реалізуються цілі, зміст і методи навчання), операційному (наступність у оволодінні тими, хто навчаються способів дій у процесі розв'язання задач певного класу) і предметному (наступність між новими і раніше набутими знаннями).

Лекція як головна ланка дидактичного циклу навчання покликана формувати орієнтувальну основу роботи студентів щодо подальшого засвоєння матеріалу чи – формувати орієнтувальну основу самостійного учіння студента.

Усі інші форми навчальних занять спираються на неї. Однак, через наявність певних протиріч, цього виявляється недостатнім. Лекція повинна не лише дозволити студентам перших курсів орієнтуватись у структурних взаємозв'язках між основними положеннями предмету, що викладається, чіткій системі знань, а в першу чергу – ставити перед студентом конкретні задачі, що активізують самостійну роботу слухачів, роз'яснюючи при цьому їх призначення, і обробляє раціональні способи їх розв'язання.

Дійсно, поряд із засвоєнням спеціальних знань, потрібна робота, спрямована на вироблення раціональних умінь. Вона полягає у розв'язанні операційно-адаптаційних задач – тобто задач такого типу, поетапне розв'язання яких прилаштовує студентів до навчального процесу у ВНЗ через усунення низького рівня змістовно-операційної підготовки, неповної організаційно-адаптаційної компетентності.

Практика показує, що керуючись лише покликанням: «Будь самостійним!», студент першого року навчання розв'язує такі задачі стихійно. Постановка операційно-адаптаційних задач повинна бути спрямована на досягнення усвідомлення студентами органічного зв'язку усіх форм навчання, їх наступності, зв'язку рівня засвоєння попереднього матеріалу з подальшими результатами у навчанні. Для цього необхідно, щоб система завдань для самостійної роботи студентів першого курсу вмотивовувалась і цілковито «вимальовувалась» на лекції, включала б у себе такі задачі, що передбачають як їх миттєве

виконання, так і їх розгляд на наступні лекції або на практичному занятті, розв'язання у процесі домашньої підготовки.

Виклад теоретичного матеріалу, що супроводжується постановкою задач, самостійний пошук розв'язання яких міг би здійснюватись за умови організації інших форм навчального процесу, змушує студентів першого року навчання регулярно конкретизувати, узагальнювати і систематизувати відповідні ідеї, забезпечує зв'язки, що умовно можна позначити як «лекція – лекція», «лекція – практичне заняття», «лекція – домашнє завдання», «практичне завдання – домашнє завдання», «лекція – контрольні заходи, екзамен (залік)» та інші.

Якісне збільшення частини такої цілеспрямованої і систематичної самостійної початкової роботи студентів першого року навчання під час аудиторних і позааудиторних занять виявляється можливим за умови готовності до неї студентів.

Оскільки через недостаток часу для такої роботи у межах конкретної дисципліни основний акцент робиться на виконанні конкретних вправ, спрямованих на відпрацювання уміння, а не на засвоєння знань для формування умінь, то це призводить до появи деяких труднощів. Частково їх можливо уникнути за допомогою створення і використання спеціального навчального посібника для студентів-початківців. Він включає практичний матеріал, рекомендаційного характеру, що включається до змісту спецкурсу «Організація самостійної навчальної діяльності студентів».

Завдяки цьому, задачі, що були сформульовані на лекції, супроводжуються орієнтаційними «підказками»: задача на раціональне конспектування учбового тексту чи на оволодіння певним методом, на засвоєння уміння виразно говорити, на розвиток пам'яті й інші задачі можуть розв'язуватись із використанням узагальнених і систематизованих знань, представлених у посібнику.

Задача викладача полягає лише у доборі задач, які поступово стають більш складними, їх систематичної постановки, визначення розділу посібника для вивчення і здійснення контролю. При цьому, враховуючи дані опитування,

які свідчать, що серед причин непопулярності додаткової роботи серед студентів – відсутність її оцінки з боку викладача, слід підтримувати пріоритет «звітної» діяльності студента при виконанні різного роду задач, продумати нові форми заохочування роботи з додатковими джерелами знань.

Таким чином, виправданим є введення у навчальний процес особливого блоку – часу попередньої роботи. Організація часу попередньої роботи пов'язана з виділенням у структурі «лекція – практичне заняття (2 години + 2 години)» додаткової навчальної ланки цієї системи – часу попередньої роботи. Завдяки цьому можна досягти наступних цілей:

1. змінити форму організації процесу навчання у ВНЗ, наблизивши її до шкільної форми:

- система «попередня робота – лекція (1 година + 1 година)» є подібною урокам повторення, осмислення і закріплення, узагальнення;
- система «лекція – практичне заняття (1 година + 1 година)» – урокам по формуванню і вдосконаленню нових знань, умінь, навичок;

2. підготувати студентів першого року навчання до плідної учбової роботи на лекції, засобом систематичної перевірки домашніх завдань, звіту студентів про знання лекції і уміння застосовувати знання на практиці;

3. проконтролювати виконання поставлених перед ним раніше організаційно-адаптаційних задач (наприклад, самостійне вивчення понять, знайомство з методами розв'язання задач за допомогою рекомендованої літератури);

4. активізувати діяльність студентів не лише на практичному занятті, але й на лекції, надавши можливість викладати матеріал самим студентам.

За такої організації діяльності, студент змушений постійно переробляти лекційний матеріал і додавати його розв'язанням задач, добором прикладів, зауваженнями, фіксуванням на полях головних думок, коментарів. При цьому не порушується логіка системно-письмового викладу виучуваного курсу, а введення часу попередньої роботи надає студенту допомогу відносно цієї праці.

Зупинимось більш детально на питанні практичного втілення цих положень. У таблиці 3. представлено досвід організації навчального часу студента першого курсу в системі «час попередньої роботи – лекція – практичне заняття».

У таблиці було використано такі скорочення:

Д – домашнє завдання;

І – іспит;

Л – лекція;

П – практичне завдання;

Ч – час попередньої роботи.

Таблиця 3

**Процес навчання в системі  
«час попередньої роботи – лекція – практичне заняття»**

Організаційна форма	Ціль етапу	Зміст	Тип завдання для самостійної роботи
Час попередньої роботи	1. Перевірка результатів оволодіння лекційним обсягом знань.	Усна перевірка результатів навчання і їх аналіз.	Л – Д – Ч – П
	2. Перевірка результатів застосування знань на практиці (розв'язання предметних задач).	Виконання домашніх задач біля дошки.	П – Д – Ч
	3. Перевірка результатів оволодіння способами, прийнятними прийомами роботи.	Повідомлення знань, здобутих самостійно, перевірка результатів, виконання письмового,	Д – Ч – І  Ч – П

Організаційна форма	Ціль етапу	Зміст	Тип завдання для самостійної роботи
	<p>4. Виконання письмової роботи (розв'язання додаткових задач).</p> <p>5. Перевірка результатів самостійного оволодіння поняттями за вказаними джерелами й надання допомоги у засвоєнні знань.</p> <p>6. Надання допомоги у засвоєнні способів роботи з навчальною літературою.</p> <p>7. Засвоєння вправ, спрямованих на формування умінь аналітико-оцінювального компоненту.</p>	<p>додаткового завдання, запропонованого викладачем чи студентом.</p> <p>Засвоєння питань, що лежать в основі наступної лекції.</p> <p>Аналіз пропонує методів і варіантів оформлення розв'язання задач.</p> <p>Повідомлення особливостей і правил розвитку уваги, пам'яті, способів регулювання своєї поведінки.</p>	<p></p> <p>Д – Ч – Л</p> <p>Ч – Д – І</p> <p>Ч – Д – Л</p>



Організаційна форма	Ціль етапу	Зміст	Тип завдання для самостійної роботи
Лекція	8.Законспектувати основні визначення, приклади і Властивості, використовуючи матеріал, що було дібрано дома.	Конспектування під керівництвом лекторів-студентів.	Ч – Л – І
	9. Уведення понять і їх визначень, прикладів, властивостей.	Виконання задач індивідуально, контроль – на практичному занятті. Усвідомлення питань, що розглядається лектором і способів виконання дій, за аналогією, отримання домашнього завдання і завдання для практичного заняття.	Л – П – Д  Л – Л Л – П – Ч Л – Д – Ч Л – І
	10.Сконцентрувати увагу на питаннях, що будуть розглядатись на наступній лекції, практичному занятті, часі попередньої роботи, дома.	Надання списку додаткової літератури і постановки задач, щодо її вивчення.	Л – Д – І

Організаційна форма	Ціль етапу	Зміст	Тип завдання для самостійної роботи
Практичне заняття	11. Перевірка виконання завдань, що були поставлені на лекції.	Усна перевірка, аналіз помилок і оцінка оригінальності підібраних прикладів.	Л – П
	12. Застосування засвоєних знань у розв'язанні задач.	Розв'язання задач.	П – І
	13. Засвоєння понять теми і розв'язання стандартних задач на засвоєння знань.	Усна робота, спрямована на запам'ятовування визначень засобом уведення символів, для слів, що зустрічаються найчастіше. Вправи на розподіл уваги і тренування пам'яті.	Л – П – Ч Ч – П – Ч
	14. Застосування способів доказу певних властивостей на практиці.	Доопрацювання лекційного матеріалу.	Л – П – Д

Наведемо приклади організаційно-адаптаційних задач для самостійної роботи різних типів.

1. **Д – Ч – І.** Надайте складену вдома у процесі читання, прослуховування, перегляду телевізійної передачі

картку розміром 105 × 148 мм, яка б містила зміст набутої інформації про ... , придумайте до неї завдання.

2. **Ч – Д – Л.** Спробуйте розподілити вашу увагу таким чином, щоб виділити максимально більшу кількість предметів у аудиторії. Закрийте очі. Перерахуйте предмети, пов'язані з поняттям ...

3. **Л – Ч – Д.** Спробуйте оформити конспект способом таблиці (у стовпчиках – визначення, що означає, приклад, графічне зображення, властивості, докази, зауваження).

4. **Д – Ч – Л.** Студенту-лектору: сформулювати визначений фрагмент навчального матеріалу для аудиторії «під запис», оформити його на дошці.

5. **Д – Л – Д.** запропонований список літератури необхідно оформити на задалегідь приготовлений для цього картці (складання особистої довідкової картотеки), доповніть короткими коментарями.

6. **Л – Ч – П.** Користуючись таблицями, у клітинках яких у випадковому порядку розташовані всі слова, що складають певні визначення «...», складіть закодовані визначення ... , прочитайте їх, вказуючи на порядок слів.

7. **Ч – П – Л.** «Диктант на швидкість»: користуючись стенографічними прийомами, законспекуйте фрагмент доповіді лектора, користуючись задалегідь визначеними символами, що виступають означеннями для найбільш вживаних слів.

Із покращенням змістовно-операційної (процесуально-діяльнісної) підготовки і покращенням рівня сформованості організаційно-адаптаційної компетентності як наслідок у втілення у практику ідеї введення часу попередньої роботи можна відмовитись від неї, за умови поступової нормалізації роботи щодо засвоєння змісту тематичної програми на якісно новому рівні. Спеціальне опитування, спрямоване на дослідження рівня сформованості відповідних компонентів, що входять до структури уміння самостійної навчальної діяльності, дозволяє регламентувати здійснювану роботу. Дані, що було

отримано в результаті проведення такого опитування представлені у таблиці 4.

Таблиця 4

**Відсотковий розподіл кількості студентів за «адаптивними» рівнями сформованості компонентів умінь самостійної навчальної діяльності в ході реалізації часу попередньої роботи**

Компонент	Завдання	Вересень	Жовтень	Листопад	Грудень
Мотиваційно-організаційний	Опишіть, враховуючи свої мотиви учіння, у чому полягає відмінність вашої підготовки до лекції і практичного заняття?	20%	34,29%	65,71%	65,71%
Організаційно-адаптаційний	Складіть план навчальної праці на сьогодні, позначте прийоми досягнення цілей.	11,43%	17,14%	48,58%	51,43%
Змістовно-операційний	Предметна самостійна робота узагальнюючого характеру.	11,43%	20%	45,71%	51,43%
Пізнавально-ініціативний	Підготувати виступ (5 хвилин) на будь-яку тему.	25,71%	31,43%	62,86%	68,57%
Аналітико-оцінювальний	Чи погоджуєтесь ви з оцінками викладача вашої діяльності? Аргументуйте відповідь.	28,57%	25,71%	60%	54,29%

Оскільки при реалізації на практиці визначених запропонованих організаційних заходів особлива увага приділяється формуванню змістовно-операційного (процесуально-діяльнісного) й організаційно-адаптаційного компонентів, тому змінення за цими параметрами є факторами, що вказують на можливість припинення педагогічного впливу на студентів. Відповідно до отриманих даних результатів, силу

такого впливу можна зменшити після двох місяців інтенсивного впровадження визначених організаційних заходів.

Аналізуючи статистичну інформацію, що представлена у таблиці 2.2.4, чітко видно, що на початок третього місяця здійснення педагогічного впливу значних покращень за параметрами змістовно-операційної (процесуально-діяльнісної) готовності й організаційно-адаптаційної компетентності, що свідчить про вже недостатній вплив запропонованих заходів педагогічного впливу на успіхи значної кількості студентів. Тому необхідно продумати форми іншого впливу, які необхідно використовувати у роботі з такими студентами. На цей же час стрімко зростає потреба у формуванні мотиваційно-організаційного компоненту, тобто більшість студентів у достатній мірі усвідомлюють значущість умінь, що формуються, і психологічно готові до самостійного самовдосконалення. Саме тому, слід замислитись над проблемою організаційних форм, які б сприяли прояву значно більшої самостійності студентів, пропонувати задачі, цілковито розраховані на самостійне виконання.

Між тим, справедливо можна вважати, що пізніше, у процесі формування переважно складових змістовно-операційного (процесуально-діялісного) компоненту, також необхідно продовжувати, нехай не настільки регулярно, як при організації часу попередньої роботи, вдосконалення організаційно-адаптаційного компоненту.

Наведемо приклади операційно-адаптаційних задач, призначених для самостійного розв'язання студентами першого року навчання у педагогічному університеті.

1. На полях лекції «...» для кожного абзацу коротко сформулюйте основну думку; повторіть цю дію, поєднуючи зміст двох, трьох, ... абзаців. Узагальнивши матеріал, чітко сформулюйте основні висновки до пройденого розділу.

2. Використовуючи базові поняття розділу «...», підготуйте «понятійний план» усного виступу на тему «Що я знаю про ...?».

3. Спробуйте оцінити запропонований «понятійний план», повноту розкриття двома студентами змісту заданої теми, логічність і точність викладу, виразність мовлення.

4. Підготуйте наочне представлення короткого змісту учбової книги, журнальної чи газетної статті відповідно до плану, представте його у вигляді таблиці, схеми, системи блоків, малюнку.

5. У конспекті лекції виділіть красним кольором формулювання теорем, зеленим – визначення, синім – властивості, інший текст залишайте без уваги. Через деякий час спробуйте поновити у пам'яті послідовність появи присутніх кольорів (красний, зелений, зелений, синій, колір відсутній, ...), використовуючи прийоми мнемоніки, визначте скелет конспекту, зв'язок між розділами, окремими поняттями і теоремами.

6. Використовуючи метод асоціації образів, мислено опрацюйте зміст понять теми. «...».

Наведемо приклад плану короткого представлення змісту літературного джерела:

- найменування джерела – назва книги, газети, журналу, підручника;
- прізвище автора;
- вихідні дані місце і рік видання, номер і рік випуску журналу, дата виходу газети;
- основний зміст – головні ідеї і положення;
- фактографічні дані – факти, цифри, дати, особистості, події;
- суперечний, критичний матеріал, що не співпадає з вашими знаннями і переконаннями;
- новизна матеріалу і можливість практичного використання
- усе нове, оригінальне, таке, що можна застосувати у навчанні й на практиці.

При розгляді основного змісту зверніть увагу на наступне:

- що є особливого у викладі матеріалу; у чому відмінність позиції автора;
- у чому автор полемізує з іншими дослідниками;
- які ідеї можна вважати аргументованими, а які ні;
- чому деякі ідеї спричиняють появу певного опору;
- які основні питання не знайшли своє відображення;
- які задачі виникають як наслідок, як їх розв'язати

Виходячи з цього, можна дійти висновку, що за умови реалізації запропонованих організаційних заходів педагогічного впливу можна значно прискорити процес формування умінь самостійної навчальної діяльності студентів педагогічного університету на організаційному, операційному і предметному рівнях, що підтверджується наведеними статистичними даними щодо ефективності такого впливу.

#### Література

1. Бюджет времени студента. Опыт конкретного социологического исследования. Минск: Вышэйш. школа, 1971. – 91с.
2. Педагогика и психология высшей школы. Ростов-на-Дону: Изд-во «Феникс», 1998. – 544с.
3. Скок Г.Б. Основы технологии коррекции педагогической деятельности: Автореф. дис. на соиск. учен. степ. докт. пед. наук. Л., 1988. – 36с.

*А.Н.Сендер*

*г. Брест*

### **ОБ ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ ЗАОЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ**

*У статті розглядаються питання організації самостійної роботи студентів заочної форми навчання в закладах освіти «Брестський державний університет імені О.С.Пушкіна», розширення її видів, оптимізації змісту.*

*The article discusses the aspects of organization of independent work of external students in Brest State university named after A.S.Pushkin, extending of its kind and optimization of its content.*

Эффективность учебного процесса, нацеленного на подготовку специалистов высокого уровня определяется качеством преподавания и самостоятельной познавательной деятельностью студентов. Значимость самостоятельной познавательной деятельности особенно очевидна для студентов-заочников, для которых эта форма обучения по существу является основополагающей. Важность самостоятельной работы студентов можно объяснить следующими обстоятельствами. Во-

первых, сегодня невозможно получить пакет знаний на всю жизнь, тем более в таком сложном явлении, как профессиональная деятельность. Естественно, важен переход от обучения к учению, а затем – от самостоятельной учебной деятельности к перманентной потребности к самообразованию, самореализации. Во-вторых, знания, навыки, убеждения, нельзя передавать от преподавателя к студенту, так, как передаются материальные предметы. Каждый студент овладевает ими путем самостоятельного познавательного труда: прослушивания и осознания устной информации, чтения, разбора и осмысления текстов, критического анализа и самоанализа того, что достигнуто путем выступления на семинарах, лекциях, при выполнении контрольных работ, написания рефератов, курсовых и дипломных работ. В-третьих, с точки зрения структуры качеств будущего профессионала – способность принимать самостоятельные решения – одна из важнейших. Правильно организованная самостоятельная работа, которая формирует высокую культуру умственного труда, формирует также у будущего специалиста способность к принятию самостоятельных решений. В связи с этим актуальность поставленной проблемы очевидна.

В нашем университете (по состоянию на 1 октября 2006 года) 4 401 студент (из 9 504) обучается на заочной форме (~50%), из них на юридическом факультете – 1 396 студентов, социально-педагогическом – 598, психолого-педагогическом – 665, филологическом – 564. Из естественно-научных факультетов больше всего заочников на биологическом факультете – 303. Именно поэтому изучается опыт организации самостоятельной работы у студентов-заочников на этих факультетах. Количество часов учебных занятий на ОЗО составляет 26% - 28% от объема аудиторной нагрузки на дневном отделении. Остальное время предполагает организацию самостоятельной работы студентов ОЗО.

На социально-педагогическом (132 студента), биологическом (92 студента), юридическом (123 студента) было проведено анкетирование с целью выяснения отношения студентов-заочников к содержанию, формам, особенностям организации самостоятельной работы, их предложения по



совершенствованию этой формы учебно-познавательной деятельности. На вопрос: «Укажите наиболее предпочитаемое Вами место организации самостоятельной работы»:

	Юридический факультет	Биологический факультет	Социально-педагогический факультет
Читальный зал университета, учебные кабинеты	76%	83%	79%
Интернет, Интернет-клубы, домашние компьютеры, центр развития Интернета	15%	17%	13%
	52%	17%	18%
	8%	22%	-
Домашние условия	52%	84%	67%

На вопрос: «Какие формы самостоятельной работы вызывают у Вас наибольшие трудности?»:

	Юридический факультет	Биологический факультет	Социально-педагогический факультет
Подготовка к семинарным занятиям, выполнение контрольных работ	22%	37%	32%
	12%	34%	28%
Изучение тем и проблем, не вынесенных на лекции и практические занятия	47%	41%	38%
Изучение учебников, реферирование, конспектирование статей, сбор	15%	21%	32%

ник документов, анализ и обобщение научных знаний			
Составление библиографии	21%	29%	26%

В результате изучения анкет можно сделать выводы, что у студентов не выработаны навыки и умения анализировать, классифицировать, систематизировать информацию, они в должной мере не владеют методами организации познавательной деятельности. А ведь известно, знание методов деятельности позволяет компенсировать незнание многих фактов.

На вопрос: «Какие формы самостоятельной работы являются, по Вашему мнению, наиболее эффективными при изучении учебных дисциплин?» 44% опрошенных ответили: подготовка к семинарским занятиям, 45% – изучение учебников, 29% – выполнение контрольных работ, 23% – написание курсовых работ.

Особенность самостоятельной работы в условиях высшей школы состоит в том, что она строится с учетом реального уровня развития интеллектуальных качеств студентов. При каких условиях достигается выполнение задач интеллектуального и профессионального развития студента в процессе самостоятельной работы?

Во-первых, постепенное усложнение материала для самостоятельной работы. Во-вторых, тесная связь самостоятельных заданий не только в пределах одной учебной дисциплины, но и между различными науками. В-третьих, осуществление дифференцированного подхода к студентам в процессе определения заданий на самостоятельную работу. В-четвертых, формирование у них познавательного интереса к учебному материалу и самому процессу познания.

Поскольку результативность самостоятельной работы во многом зависит от информационных источников, логичным был следующий вопрос: «На каком уровне, по Вашему мнению, находится оснащенность библиотеки университета книжным фондом»:

«Недостаточно»: справочной, энциклопедической литературы (52% опрошенных); научно-методической (47%); методической литературы (45%).

И это справедливо, т.к. за последние три года поступило: 2003 год – 10 114 экз.; 2004 год – 12 044 экз.; 2005 год – 10 150 экз.

В 2006 году приобретено учебной литературы на 1 ноября – 7 204 экз.

Общий фонд учебной литературы составляет 214 295 экз.

На основании Положения о высшем учебном заведении, утвержденного указом Министра образования Республики Беларусь от 28 июля 1993 года № 203 обеспеченность студентов заочной формы обучения учебно-методической литературой по общенаучным и специальным дисциплинам, которые выносятся на курсовые и государственные экзамены, должна составлять по одному комплекту на одного студента ОЗО. К сожалению, библиотека не может придерживаться этих норм из-за недостатка количества учебников. Если выдавать по одному комплекту учебной литературы студентам заочной формы обучения, то студенты дневной формы обучения не будут обеспечены по норме книгообеспечения 1:5.

Поэтому в процессе обслуживания студентов ОЗО, сотрудники учебных абонементов регулируют распределение учебников. В основном, в первую очередь обеспечивают студентов заочной формы обучения, так как студенты дневной формы обучения пользуются читальными залами, кабинетскими библиотеками.

Именно наличие учебно-методической литературы является необходимым условием для качественной организации и эффективности выполнения таких форм самостоятельной работы, как выполнение контрольных работ, подготовка к семинарским занятиям, экзаменам, написание докладов, рефератов, курсовых и дипломных работ. Кстати о дипломных работах, уменьшается количество их выполнения студентами ОЗО (речь идет о педагогических специальностях), хотя именно у них есть возможность и для проведения педагогического эксперимента и для обобщения своего педагогического опыта и опыта коллег.

Т.к. большинство опрошенных студентов отмечали в своих анкетах, что они активно пользуются для выполнения различных видов самостоятельных работ услугами абонементов и читального зала университета, мы решили проанализировать количество посещений студентами ОЗО библиотеки БрГУ. Результаты таковы:

	2003	2004	2005	2006
Абонемент учебной литературы	44 829	51 620	50 212	56 745
Абонемент научной литературы	5 363	6 671	5 025	4 766
Абонемент художественной литературы	2 288	2 843	3 264	3 119
Читальный зал	2 068	6 780	11 454	14 870
<b>Итого:</b>	<b>54 548</b>	<b>67 914</b>	<b>69 955</b>	<b>79 500</b>

Для совершенствования самостоятельной работы студентов ОЗО нужно использовать разнообразные виды и формы самостоятельных работ и обязательно творческого и учебно-исследовательского уровня.

На кафедре естественно-математических дисциплин психолого-педагогического факультета разрабатываются и внедряются новые формы самостоятельной работы по математике и методам преподавания с помощью разработанных технологических карт в рамках реализации технологии модульного обучения. В технологических картах модулей предусмотрены следующие виды творческой самостоятельной работы студентов:

- написание эссе по актуальным проблемам методики преподавания и о путях их решений;
- подготовка и презентация методических проектов;
- рецензирование учебников, программ;
- итоговый контроль в модулях представлен в различных видах и формах, например, выполнение дифференцированных заданий (по уровню сложности - студенты сами выбирают себе уровень сложности), выполнение контрольных работ;
- рефлексивный мини-отчет, включающий самоанализ и самооценку процесса и результатов самостоятельной работы;
- работа со словарем дескрипторов по методике;

– накопление материалов в методический альбом.

Второй год в университете на юридическом факультете существует дистанционная форма обучения по специальности «Государственное управление и экономика». Дистанционная форма – это не синоним заочной формы обучения, ибо здесь предусматривается постоянный контакт с преподавателем и с другими студентами, имитация всех видов очного обучения, но со специфическими формами. На сегодняшний день важна проблема разработки самих курсов дистанционного обучения и методики их использования. Основные проблемы организации дистанционной формы обучения связаны с неподготовленностью работы студентов по такой форме (отсутствие дома персональных компьютеров, нет подключения к сети Интернет; отсутствие отдельного сервера в университете для поддержания дистанционного обучения). Кроме того, для написания рефератов, курсовых работ студенты используют Интернет-ресурсы, в результате чего большинство работ похоже одна на другую.

Элементы дистанционной формы обучения реализуются при обучении студентов на других специальностях: на юридическом факультете, психолого-педагогическом, филологическом. Так, например, опрашивая студентов юридического факультета на тему «Как часто вы работаете с электронной базой данных «Консультант» и «Светоч-Инфо»?» 19% ответили – постоянно, 40% - время от времени.

Среди предложений студентов по использованию электронных носителей для организации самостоятельной работы выделяют следующие: разработка курсов лекций в электронном виде, обеспечение доступа студентов ОЗО к сети Интернет.

Среди других пожеланий студентов ОЗО: увеличение в библиотеке количества научной и учебно-методической литературы, организация работы в межсессионный период, свободные дни для подготовки к экзаменам, осуществление практики досрочной сдачи экзаменов, что позволит уменьшить нагрузку студентов во время зачетных экзаменационных сессий.

Итак, важная задача университета – подготовка профессионала. И эта важная задача не менее актуальна при

организации учебного процесса студентов-заочников, т.к. развитие личности в образовательной системе вуза – это становление профессионала в избранном виде деятельности, обладающего таким уровнем знаний, умений, умственного развития, который обеспечит ей продуктивное саморазвитие в самостоятельной профессиональной деятельности.

*М.Г.Вісвська*

## **КОМПЕТЕНТІСНИЙ ПІДХІД – ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ**

*В статті розглядається сутність поняття «компетентність» і «компетентний підхід», значення компетентності спеціалістів економічного профілю.*

*In the article the essence of notion is considered "competence", value of competence of specialists economic type, new approaches in relation to forming of competence of specialists in higher educational establishments.*

Глобальні зміни, що відбуваються у суспільстві, у тому числі процеси інтеграції у європейській освітній простір, обумовили появу нових соціально значимих орієнтирів у системі вищої професійної освіти. На ринку праці все більшим попитом користуються не просто кваліфіковані фахівці, а творчі особистості, які здатні самі отримувати необхідні знання та на їх підставі створювати нові. В умовах інноваційного розвитку економіки відбуваються докорінні зміни освітньої парадигми. Освітні заклади повинні не лише надавати професійні знання, вміння та навички, а й сформувати певний ряд професійно значимих та соціально необхідних особистісних якостей (компетенцій), що характеризують соціальний портрет майбутнього фахівця. Тобто мова йде про зміни у характері освіти – у його спрямованості, меті, змісту. Новою парадигмою результату освіти вважає І.А.Зімня [4], стають ключові компетенції.

### **Формулювання цілей роботи.**

**Мета дослідження** – розкрити сутність поняття «компетентність» та реалізацію компетентісного підходу у практиці підготовки економістів

### **Результати дослідження.**